



百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

## 金叶便利商户 倾力乡村振兴

新乡市烟草专卖局(公司)扎实开展“我为群众办实事”实践活动

□本报记者 孙玮 丁先翠

立冬，寒气动。卫辉市顿坊店乡黄庄村村民焦素荣坐在暖和的屋里，和老伴张罗着午饭，今天他们吃饺子。这是3个多月前他们灾后回迁时想都不敢想的事。7月下旬，因为泄洪，焦素荣和黄庄村的村民紧急撤离，被安置到周边的临时救助点。家里东西都被泡了，回去之后吃啥喝啥，以后的日子咋过，让焦素荣直发愁。令她万万没有想到的是，第二天一早，新乡市烟草专卖局帮扶工作队抽调100余名党员组成突击队和志愿服务队前来支援，“给我们送来了米、面、饮用水，一大批年轻人帮村里清运垃圾、抽排积水，还挨家挨户、边角角地消毒，从早忙到晚……”说起刚返家时的场景，68岁的焦素荣就感动得落泪。

“搁过去，我们都得逃荒去！感谢烟草局的倾力帮助，我们大伙儿非常感动！”年过七旬的黄庄村老支书王树齐说，黄庄汛情发生后，新乡市烟草系统累计投入帮扶资金20余万元用于农田抽水排涝、垃圾清理外运、村庄全面消杀，群众基本的生活得到了全面保障。

除了对口支援黄庄村复工复产，新乡市辖内卷烟零售商户遭受暴雨袭击，同样牵动着每一位新烟人的心。为及时了解、掌握卷烟零售商户的受灾情况，全市营销人员迅速开展客户拜访工作。

“要是没有卫辉市烟草专卖局的帮助，我的小店一定不会那么快开门营业！”时至今日，说起7月底的那场洪水，王亚佩仍声音哽咽，眼眶发红。

当时整个卫辉市区一片汪洋，积水深

处达两米。王亚佩位于卫辉市比干大道的大部分商品被冲走。洪水退去，店铺里满是淤泥，看着泡软发臭的纸箱和柜台，背井离乡一人在此创业的他一筹莫展。是卫辉市烟草专卖局的七八名党员连续几天上门帮助清理打扫店面卫生、转移店内受损物品，向他提供消杀物品，让他很快开门营业。

像王亚佩这样店铺、仓库被淹，遭受巨大经济损失的商户不在少数。一方有难，八方支援。新乡市烟草专卖局爱心募捐6.465万元，河南中烟、云南中烟、湖南中烟等13家工业公司捐赠消毒喷壶7840个、消毒粉6122袋、洗手液3000瓶、大米240袋、食用油200桶……到店铺帮忙清理打扫，送上被子、米面、消毒粉、洗手液等急需的生活防疫物资，不打眼的小物品、小事情让商户感受到了新烟人的大关爱。

为着力服务零售商户复工复产，新乡市烟草专卖局积极协调金融机构，提高授信额度、降低贷款利率、简化贷款流程、开展订货满减等活动，尽最大可能缓解其资金问题，洽谈建行、邮政、农行、中行五家银行，协调安装520台双屏机支付设备。此外，还开展“芙蓉学子”大学新生助学公益活动，缓解全区零售商户孩子入学费用压力。

履行社会责任，巩固脱贫成果，助力乡村振兴，新乡市烟草专卖局(公司)从来没有缺席。在新乡市风景区鲁堡村，有一个“阳光村”，这里的孩子大部分是父母一方或双方服刑，而其他亲友又没有能力抚养。新乡市烟草专卖局城区局的干部职工自发组织，多次前往送去学习用品、生

活物资等，参与人数达100余人次。

在定点帮扶的封丘县曹岗乡邵寨村，新乡市烟草系统近年来先后投资60万元，争取项目资金120万元，修建了村幼儿园、医务室，修整了沟渠和道路，村民们的生活发生了翻天覆地的变化。邵寨村紧靠黄河，地处滩区，受历史、自然等多种因素影响，一直是社会民生发展的洼地。“做帮扶工作，不仅要送温暖，更要送志气、送技术、送信心。只有把贫困群众的劲儿鼓起来，知识充实起来，才能提升他们脱贫的内生动力。”新乡市烟草专卖局(公司)派驻邵寨村的第一书记路瑞鹏感慨，在政策和帮扶下，越来越多的邵寨村民通过养殖、种植、电焊、厨师、护理等渠道实现了全面脱贫。

为提高零售商户的经营能力和盈利水平，新乡市烟草专卖局今年以来持续开展“我与客户共成长”主题实践活动。充分利用微信群、企业微信直播平台、零售小视频以及H5等新媒体，就营销策略、品牌培育、终端建设以及规范经营、警示案例等进行广泛宣传。帮助零售客户整理卷烟陈列，向其传授店铺经营小技巧。设立便民服务工作站，办证大厅开通网上预约办证服务，让群众少跑路不跑路，为路途偏远、残疾人、行动不便的老人等特殊人群开展党员志愿者送证上门服务。新乡市烟草专卖局成功开设的《老姑帮忙》栏目，就是模范执法党员茹运廷创新的服务模式，用群众喜闻乐见的形式，定期开展“线下+线上”惠民宣传，传递“依法行政”正能量，奏响“执法惠民”最强音，用心、用情、用力解决客户的困难事、烦心事。

## 卢氏县烟草专卖局(分公司)烟叶收购严格规范，烟农盛赞——

### 清风正气扑面来

“今年天不如人意，我们都有点灰心。不过，烟站收购时公平公正，等级稳定，我们种烟收益还不差，心里热乎乎的！”11月5日，卢氏县沙河乡杨家村烟农樊改伍高兴地说。

走进卢氏县烟草分公司张家烟叶收购点，墙上张贴的一份承诺书十分醒目，烟站5位在职职工公开承诺，保证做到“六个严格”：严格按合同、严格执行补贴政策、严格执行标准、严格烟叶收购价格政策、严格遵守烟叶收购纪律、严格执行廉洁自律有关规定。除了这份承诺书，还有一份担保人承诺书，两封分别致全县烟农和全体收购人员的公开信。

“两信两承诺”是我们深化廉洁监督的创新举措，目的是通过这种形式，强化广大烟农的诚信意识，强化全体收购人员的廉洁意识，堂堂正正做人，规规矩矩收

烟。”卢氏县烟草分公司党组成员、纪检组长刘峰军说。

为了把“两信两承诺”落地生根，三门峡市烟草专卖局派驻执纪监督员履行监督职责，对倾向性问题早提醒、早预防。同时，定期对职工宿舍、私家车后备箱以及微信红包交易记录进行检查。

像樊改伍一样，全县4200多户烟农由衷地赞叹：“今年的收购风气真好！”“今年烟叶收购工作的总体要求是管住人、收好烟、稳秩序、留住人！”卢氏县烟草分公司负责人席东峰说。

怎样收好烟？卢氏县烟草分公司的具体举措是用好“一法一规范”。

烟叶收购前，卢氏县烟草分公司组织人员走村串户宣传“4334”工作法，让辖区每位烟农掌握和运用这一方法，保证进站烟叶达到部位、颜色、长短一致，深桶浅桶

柠檬黄分得一清二楚。“烟叶挑拣到这个程度，好收，收了放心。”张家烟站主评员乔彦峰激动地说。

为改善收购秩序，缩短卖烟等待时间，卢氏县烟草分公司探索和建立了“544”烟叶分散收购网格化管理规范。根据烟叶收购流程，把烟叶收购划分为入户预检、专业分级、微机视频、仓储成包、便民服务5个网格，每个网格定编、定岗、定责、定薪。“今年是多年来收购秩序最好的一年。”卢氏县沙河乡马家村烟农秦建伟评价说。

“廉洁不仅仅是接受吃请、不接受烟农财物，还有勤于职守、尽职尽责，把本职工作做到位。”三门峡市烟草专卖局派驻执纪监督员任全国说，“今年到卢氏县烟草专卖局收购烟叶，处处能感受到廉政建设带来的清风正气！”(李根栓)

## 烟田种油菜 掩青变绿肥

社旗县为明年烟叶提质增效落实土壤改良面积近1.5万亩

“花生收后种油菜，来年香茬把烟栽。今秋撒下有机肥，炕出烟叶香喷喷。黄叶子换银钞，特色产业鼓腰包。”

眼下，当你进入社旗县，就会听到人们传颂的烟叶绿肥掩青好处大的顺口溜。为增强社旗香型烟叶产业可持续发展能力，进一步提高土壤肥力，该县抓住当下的有利时机，组织烟农在预留烟田撒播油菜绿肥种子，为明年烟叶提质增效奠定坚实基础。

加大宣传，引导烟农参与。一方面，利用烟农学校，把油菜掩青作业的要点、增益点给烟农讲清讲透，一方面，高标准打造油

菜掩青的党员示范点，形成党建促烟叶发展的浓厚氛围。“俺是尝到绿肥掩青的甜头了。今年俺村预留的700亩烟叶全部于国庆节前播上了油菜，眼下油菜已经发青，到春节前掩青时肯定能长一尺多深。”朱集镇梁庄村植烟大户梁世党告诉笔者。

明确目标，强化工作责任。“只要播种机能下地，就要抓紧时间把油菜播上，不然就……”日前，社旗县郝寨镇分管烟叶生产的人大主席张升雨在胡里村督导检查绿肥掩青工作时对村干部说。该县结合各植烟乡镇的预留面积和前期雨水较多造成的不同影响，及时把以绿肥掩

青为主的土壤改良计划层层分解到各烟站，压实责任，厘清任务，出台制约机制，落实奖惩措施。

强化督导，促进工作落实。自入秋以来，该县各烟站每天在烟叶生产群里发送油菜播种工作动态照片或视频，以起到“先进更先进、后进赶先进”的督导作用。谈到具体操作运行时，该县烟草公司负责人说：“各烟站围绕时间节点、质量标准、播种范围，现场跟踪指导。至目前，我县已落实以绿肥掩青为主的土壤改良面积近1.5万亩。”(付文昌 赵兰奇 文/图)



社旗县朱集镇梁庄村烟农梁世党播种的准备掩青作绿肥的油菜。

## 把实事办到烟农心坎上

——漯河市烟草公司2021年烟叶工作侧记

□本报记者 仵树大

通讯员 郭艳红 胡静波

今年以来，漯河市烟草公司着力推进党史学习教育、“我为群众办实事”与业务工作深度融合，把解决烟农的“急难愁盼”和促农增收作为落脚点，通过政策引导、技术保障、防汛救灾、躬身力行等方式为烟农办实事、办好事。

### 优化补贴提服务

早春时节，草木萌生，烟田开始翻耕起垄。为进一步促进烟农降本增收、农村环境优化、农业可持续发展，漯河市烟草公司在总结近两年烟叶生产补贴改革经验的基础上，充分考虑烟农满意度，优化烟叶产后续补贴改革，将物资套餐款确定为150元，切实降低了烟农负担。同时，按照种植模式和生产水平对2021年烟用物资采用AB类差异化供应，引导烟农主动落实共同劳动，帮助烟农清除田间杂草、清理地膜，现场解决烟农生产中遇到的困难和问题。该公司还与县、镇政府沟通协调，进一步争取烟叶发展政策支持，强化生产技术落实，拓宽烟农的增收路。

在此基础上，该公司还积极与邮政储蓄银行沟通协调，在全市实行烟用物资款二维码收款模式，进一步提升服务烟农水平。

随着夏气日盛，万物竞茂，烟叶生长进入旺长期，该公司领导班子成员深入烟田，当一天烟叶技术员，与烟农共同劳动，帮助烟农清除田间杂草、清理地膜，现场解决烟农生产中遇到的困难和问题。该公司还与县、镇政府沟通协调，进一步争取烟叶发展政策支持，强化生产技术落实，拓宽烟农的增收路。

### 暴雨骤至急抢险

7月14日夜，一场大雨骤然而至，漯河市郾城区李集镇出现龙卷风和强降雨，局部地段出现8到10级雷暴大风，降雨量达100毫米以上，李集烟叶工作站仓库窗户和部分屋顶被大风摧毁，王文等有六户烟农处于风带的烟田出现不同程度的烟株倒伏和田间积水。

次日一早，冒着仍在倾盆而下的雨，该公司主要负责人郑杰和烟叶分管领导杨华龙第一时间深入受灾现场和烟田，详细检查烟站和烟田受灾受损情况，火速组织党员冒雨奔赴积水烟田，帮助烟农疏通堵塞沟渠和垄间积水。下午4时许，积水烟田全部疏通，所有积水及时排出。

7月15日-22日，漯河地区又连续多次遭遇强降雨袭击，部分地区雨量累计达200毫米以上。面对汛情，该公司及时召开专题会议，协调应急关键技术，提升烟叶生产质量。将烟叶生产中需求较大的肥料列入套餐范围补贴供应，所需生物农药全额补贴，免费供应。

### 高效联动助复产

涝灾过后，该公司积极与保险公司召开4次联席会议，向漯河市银保监分局发函，提高烟叶种植保险定损理赔效率，在最短的时间内完成全市保险赔付233.6万元。向省烟草公司申请烟叶生产灾害专项救助1226万元，争取工业企业救济资金83万元，发动全市系统职工捐款10万元，代省烟草公司发放慰问金7万元，由各县区烟叶分公司统计核算后逐户送到受灾困难户家中。为烟农争取低息贷款

1409万元，帮助烟农渡过难关，给予他们重拾种烟的信心和动力。

为引导烟农改种以减少损失，该公司专门下发通知将烟秆拔除列入烟叶生产投入补贴范围，进一步减轻了烟农负担。同时，该公司还积极组织党员服务队帮助困难烟农编烟、分拣烟叶，帮助抢救玉米、花生等农作物。

### 科学烘烤提质效

针对今年全市烟叶受涝灾影响、烘烤难度大的特点，该公司积极与烘烤专家沟通交流，优化烘烤工艺，组织技术人员深入田间地头，切实指导到户、到户、到户，切实提高烟叶烘烤质量，保证烟农收入。

10月24日，随着临颍县最后三个烟站宣布停烤，漯河市2021年烟叶收购工作圆满结束，大灾之年，收购烟叶超出预期，累计收购43827.18担；上等烟比例75.67%，较去年提高8.98个百分点；整体烘烤损失降低3%，全市烟田减损增收约207万元，因烘烤质量提高户均增收3000元；烟叶均价31.57元/公斤，较去年提高2.66元/公斤；烟农收入6917.23万元，实现烟叶税1521.79万元。

烟叶是烟农致富的希望。为了充分保障烟农利益，守护好烟农的钱袋子，该公司始终全心服务、全力护航，让群众看到行业上下努力，感受到党的温暖，坚定了发展烟叶的信心。

初步统计，2022年，全市预留烟叶面积3.86万亩，较2021年的2.82万亩增加1.04万亩，预安排烟叶收购量10万担，为促进漯河烟叶产业稳定健康发展、服务全市乡村振兴大局奠定了坚实基础。

## 烟故事

### 年年说不种 年年还想种

11月6日，汝阳县上店镇任庄村有名的“阔利媳妇”李姐从地里回来，三轮车上颤巍巍地堆着最后一批未烘烤的烟叶。一下车，她就冲着自家男人赵小立吼道：“明年说啥我也不种烟了！”

好脾气的赵小立笑笑不作声，向媳妇示意“有客人”——他家门口4个老式炕房前，汝阳县烟草专卖局(分公司)烟叶科科长王炜正在查看这炕烟叶的烘烤情况。

“嫂子，你不想种烟这话我都听了几回了？今年这烟炕得不赖，你还不满意啥呢？”王炜问。

“兄弟，你看看我手，还有小立那脚……”快人快语的李姐打开了话匣子。原来，进入烘烤季后，为了给老式炕房加煤，两口子分工值班，一个上半夜一个下半夜。前几天轮值下半夜班时，迷迷糊糊的两个人一个烫了手、一个烫了脚。

烟叶采收烘烤季用工本来就比较紧张，夫妻俩“负伤”在身，只能干着急。上店烟站站长郭新明了解到这一情况后，协调采烤一体化专业合作社帮助他们采烤，加上家门口的炕房一起运转，这才保证了赵小立如期交售烟叶。

“我听说煤烤房都要改造，王科长，啥时候轮到咱们这儿？”赵小立满怀希望。“一批批来，都会改的！”王炜给他吃了颗定心丸。

李姐第一次说“明年说啥也不种烟了”，是今年6月给烟田锄草时。“太累太累，我不想给你干活了！”当时要不是大伙儿拦着，李姐的手指都能戳到赵小立的胸口上，“不管



赵小立(左)和采烤一体化专业合作社负责人查看电烤房烘烤出的烟叶 李炜 摄

是移栽还是锄草，他雇的人要不岁数大，要不家里困难，别家雇人一天能干不完的活儿，咱家得干两三天！有的人干活不细致，我还得再过一遍。小立，咱可不能老‘扶贫’啊！”

“乡里乡亲的，能帮一把是一把。就咱俩，你也不管了这么多年！”赵小立话里的“犟”，是和他年纪相当、出了五服的亲戚，父母早逝，无妻无子，村里人都说他“没正性”，赵小立夫妻俩除了管他平时吃住，还在烟田给他找了一份活计。

眼看两口子又要杠上，王炜赶紧上前两步：“要不都说嫂子干活儿细致呢，你们家的上等烟比例能达百分之八九十，还得是管理出效益啊！”去年，赵小立家种烟85亩，亩均收益超过4500元，十里八村都拔尖。

李姐第二次说不种烟，是在7月16日连续阴雨过后。风灾、雹灾还有山上下来的泥石

流，直接将赵小立家今年种的58亩烟田毁了一半。当时看着倒伏严重的烟田，李姐说：“想死的心都有，明明地里的烟长得那么好……”

在汝阳县烟草专卖局(分公司)和烟站工作人员的鼓励下，赵小立夫妇抖擞精神，和前来帮扶的“红马甲”一起，扶起倒伏烟株，修掉残损烟叶，积极培土壅根……几个月里，减损成了赵小立夫妇和帮扶工作人员的共同目标。开磅收烟，烟站工作人员和预检员上门指导，帮助他们挑选分级，进一步提高等级纯度。“虽然有30亩烟直接被冲毁，但按赵小立目前已经交售的烟叶测算，他的亩均收益应该还在4500元以上。”郭新明说。

“小立瞒着我，但我知道，明年他还要扩大种烟面积。只要种得好、炕得好，咱这烟不愁卖。有了问题也不怕，咱们一块儿解决它。”李姐说着，自己也笑了。(李霄 蔡璐)

本版协办单位：河南省烟草专卖局(公司)

投稿热线：0371-65795709 信箱：ncbxdyc@126.com  
微信：hnrncb 网址：www.zysnw.cn